

上海交通大学极地与深海中心大会议题九发言稿

尊敬的主席女士：

上海交通大学极地与深海发展战略研究中心祝贺您当选国际海底管理局第二十五届会议的主席。同时，也借此机会，对海管局秘书长洛奇先生和他所率领的团队取得的卓有成效的工作表达由衷的敬意和祝贺。

上海交通大学极地与深海中心依托学校雄厚的深海科学、工程技术和装备等领域的优势，致力于从事深海法律、政策及国际事务的研究。本中心通过承担深海相关科研课题、举办“深海论坛”等学术交流活动，推动深海科学、技术与法律政策的互动与共进。

本中心坚持于每年7月的前两周定期举办“海洋法理论与实践”暑期高级研修学校（Advanced Summer Academy）。培训内容聚焦“区域”内海洋科学研究、海洋法基础理论、尤其是深海采矿法律制度和国家实践等。围绕“深海海底采矿的科学、技术与法律”、“深海矿产资源开采规章制定”、“深海产业培育”等主题进行研修和讨论。

本中心的暑期高级研修学校获得海管局的“区域内海洋科学研究捐赠基金”的支持，以支付入选学员旅行和住宿的部分费用。同时争取到校内经费的更多支持，以支付所聘请的国内外知名学者担任暑期学校授课教师的差旅和授课费用。通过具有针对性的培训内容和实地考察等，本中心先后接受了来自阿根廷、巴西、玻利维亚、喀麦隆、肯尼亚、尼日利亚、马来西亚、马达加斯加、孟加拉、泰国、印度、伊朗、智利等国家的高等院校、深海领域相关机构和实务部门的学员参与了培训，为培养深海领域的专门人才作出了贡献。

主席女士，通过秘书长的报告，我们欣喜地看到国际海底管理局的各项工作取得了诸多进展。目前，海管局的工作重心正在转向勘探与开发并重阶段、特别体现在深海海底采矿规章的制定和各项标准、指南的形成等方面，可谓任重道远。上海交通大学极地与深海中心愿意以观察员的身份，积极参与国际海底采矿制度的构建，加强对海底资源的可持续利用和环境保护等相关议题的研究，在海洋科学研究、能力建设、深海专门人才的培训及国际合作等方面提供力所能及的支持。

谢谢主席女士。

上海交通大学极地与深海发展战略研究中心

2019年7月24日星期三